多人。**回了几代篮球人的梦** ——上海女篮首夺顶级联赛冠军背后的故事

☆ 记者手记

提气

◆ 李元春

对于上海女篮来说,昨天是个好日子。三人制联赛夺冠,填补上海女篮 未夺得过顶级联赛冠军的空白,全队 上下都扬眉吐气。

昨天吃晚饭时,上海女篮领队王 莹妮说,这个冠军让全队更有底气了。 她还提起了一件让自己非常郁闷的 事,那就是前几天有球迷跑到俱乐部 官方微信后台留言,表示虽然这个赛 季球队表现不错,但是看不出冠军相, "说我们'不知猴年马月才能拿冠 军。""如今,上海女篮用冠军回应了球 迷的期望,这个冠军也会刺激全队在 接下来的五人制比赛中再接再厉。

其实这个赛季,上海女篮并非一 帆风顺,赛季初塞尔维亚籍主帅玛琳 娜就因为要带国家队备战奥运会,缺 席本赛季女篮联赛,好在她把得力助 手米洛什留了下来,最终全队上下一 心,把五人制比赛的常规赛名次,从 上赛季的第11提升至本赛季的第5, 并且有望在季后赛中继续前进。昨天 上海三人女篮夺冠后,远在塞尔维亚 的玛琳娜也在第一时间给全队送来 祝贺。

领队王莹妮透露,之前她看中一个好苗子,准备引进到女篮梯队,没想到孩子的母亲就是不同意,最终把女儿送到了另外一支运动队。"其实那个孩子更喜欢打篮球,也更适合打篮球,但是她母亲说,另外一支运动队成绩更好,将来女儿前途更有保证,所以坚决不让她打篮球。"

如今,上海女籃也是冠军队了, 这支年轻的球队有了冠军底蕴,将 来还会给球迷带来更多惊喜。



昨天下午2时40分,内蒙古体育馆。裁判一声哨响之后,许魏敏的心跳一下子从60飙升到131。这是WCBA女篮联赛三人制决赛的开赛时间,那一刻,他的心跳速度之所以急剧上升,是因为上海女篮离创造历史只差一步,没法不激动。

21 比 14,最终,上海女篮赢了,成功夺得球队顶级联赛史上的第一个冠军!身为上海市竞技体育训练管理中心篮球中心主任的许魏敏,第一时间从体育馆看台上跑下来,加入场地内庆祝的上海女篮队伍中,"这么多年,上海女篮终于有了属于自己的顶级联赛冠军,真的不容易!"



叫错的暂停 折戟的

在进入决赛之前,上海三人女篮坐了一次过山车。常规赛中,上海三人女篮只输一场,以第二名身份顺利进入八强,没想到淘汰赛的第一场比赛,就玩了一次心跳。这场八进四的对手是山东队,对手发挥得特别好,把比赛拖入加时。按规定加时赛先取2分者晋级。山东队先得一分后,上海队由张芷婷制造对手犯规获得两次罚球机会,只要两罚全中即可淘汰对手,可是她两次罚球只命中一球,球权落到山

东队手里,上海队有被绝杀的危险。没想到关键时刻,山东队犯下致命失误,该队已经没有暂停机会而叫了暂停,结果被上海队得到了罚球机会,潘雪梅罚球线上绝杀对手。

其实在激列的比

赛当中,几乎没有人注

意到山东队叫暂 停时违例了,是 上海队的 李颖韻抓 住了这-细节,并立 即和裁判讲 行了沟通。赛后 李颖韻解释说,她 因为代表三人制国 家队打讨不少比赛,对 于规则也比较了解,"三 人制比赛的加时赛中是 不会自动增加一次暂停 机会的,所以我估计可 能山东队员都没注 意到这一细节,所以 犯了错误。

折戟的心痛

时间回到 2012 年 10 月,许魏敏刚到当时的上海体职院篮手中心挂职锻炼,就此和上海女篮结缘至今。8 年来,上海女篮夺得过次一级的俱乐部锦标赛冠军,也夺得过 WCBA 联赛第三名,但是还从未拿过顶级联赛冠军,这也让他遗憾至今。

其实,过去几个赛季上海女篮不是没有过兵强马壮剑指冠军的机会,但是运气都不太好,要么是外援受伤,要么是本土主力受伤,最终都无奈折戟,那种感觉,让人心痛。"2017-2018赛季,我们引进了WNBA状元秀斯图尔特和宝岛台湾球员彭诗晴,那个赛季本有希望走得更远,但没想到后来斯图尔特意外受伤,最终获得了第三名。"回忆起以往赛季,许魏敏如数家珍,"再往前,2013-2014赛季,我们也是获得了第三名,那时半决赛前两场与北京队战平,第三场黄靖受伤只打了10分钟,最终我们很可惜地输了,没能进总决赛。"

而一位现场经历过 2017-2018 赛季上海 女篮被北京队挡在总决赛门外的圈内人士透 露,自己永远忘不了当时北京队主教练许利 民对上海女篮主教练刘鹏说过的一句话,"当 时我就在场边,亲耳听到他对刘鹏说了一句, '你们还年轻!'。"

那之后的三个赛季,一些联赛对手重金引援,而上海女篮大力培养新人,所以在五人制比赛中缺乏冲击总冠军实力。但是今年,许魏敏看到了冲冠机会,因为在中国队取得东京奥运会三人篮球项目参赛资格的大背景下,新赛季 WCBA 增加了三人篮球联赛,这也让上海女篮看到了夺冠的希望。要知道,上海三人女篮的主教练许佳敏也是国家队主教练,队员李颖韻和张芷婷也是国家队队员,以她们为班底组成的这支球队,确实有机会创造历史。

圆梦的喜悦

今年的上海三人女篮,承载着几代人的希望。曾是上海女篮队员的王莹妮由于伤病早早退役,在上完大学甚至已经参加工作几年后,她还是没能割舍下对球队的感情,果断抓住机会回到上海女篮当领队,至今已经8年。许佳敏也是前上海女篮队员,球员职业生涯同样没有尝过冠军滋味,她把梦想寄托在执教上。老将黄靖也曾经退役过,但后来又选择了复出,她至今仍在坚持的理由,也是希望多发挥传帮带的作用,并以队员身份见证上海女篮的夺冠。

梦想有多强烈,圆梦就有多喜悦。"我们是谁?上海!""我们是什么?冠军!"赛后上海队全体围在一起,高喊口号庆贺。由于是封闭比赛,内蒙古体育馆内并没有球迷,偌大的场馆显得空荡荡的,但是场内的热烈气氛,丝毫不减。决赛中7投7中的张芷婷累得瘫在了椅子上,大家都轮流走过来与她击掌庆贺,王莹妮甚至激动得抱住这个大功臣狠狠亲了一下。随后,许魏敏招呼全队来个大合影,纪念这珍贵一刻,大家纷纷喊着要主教练许佳敏站到中间,但是她坚决把C位让给了队员们,自己站到了一边,"今天这个冠军,是对队员们这么长时间以来努力付出的回报。"

从八强战到冠亚军决赛,昨天上海三人女篮一共打了3场比赛,这对于队员的体能考验无疑是巨大的。要知道,参加三人制联赛的张芷婷、李颖韻、潘雪梅三人,同时也是上海女篮五人制球队的主力,她们几乎天天都要比赛,能坚持下来真的不容易。"五人制和三人制一起打,如何分配队员体能是个大考验。教练组把队员上场计划细化到每一场比赛,既不能在五人制比赛中用得太狠,两边合理兼顾,两边都没有耽误。"王莹妮说。

冠军到手,但征程还未结束。接下来,上海女篮将在五人制比赛中继续征战,争取走得更远。

特派记者 李元春(本报呼和浩特今日电)

中国三人篮球大事件

■ 三人篮球项目于 2017 年 6 月被正式列入东京奥运会比赛项目

序列
■ 今年是中国 WCBA 女篮三人制联赛首次举办

■ 2019年6月,中国女篮获得 三人篮球世界杯冠军,这是中国篮球 历史上的第一个世界冠军

三人篮球规则

- 得分规则:两分线内的投篮,每次中篮 得1分;两分线外的投篮,每次中篮得2分;每 次罚球中篮得1分
- 比赛时间:常规时间 10 分钟(净时间), 若有一方先得到 21 分,则自动获胜;常规时间 战平将进入加时,加时赛先得到 2 分者获胜
- 暂停规则:每队每场可在死球状态下,请求一次 30 秒暂停

